

SZENTESÉs VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**
Elsőévtől ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a köziratok emelkedők

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréséért áron számít fel.

A szakszervezetek.

Ha a szakszervezetek politikai célok szolgálatába szegődnek, akkor nem szabad megtérni működésüket. A szervezetek tagjai nem azért fizetik filléreiket, hogy ezek felhasználásával e g y e s e k politikai t é r e n k e r e s h e s s e n e k maguknak pozíciókat, hanem azért, hogy a szakmagazdasági érdekei nyerjenek a szervezet által támogatást.

Nálunk eddig a szakszervezetek leginkább politikai kérdésekkel és sztrájkok rendezésével foglalkoztak. Az általános választási jog első sorban foglalkoztatta a szocialista vezéreket, másodsorban pedig a béremelésért való törekvés.

Ebben a két kérdésben kimerült a magyar szociálisták társadalmi tudományá. Értjük természetesen azokat a szociálistákat akik ex professió dolgoznak és az elméleti kérdésekkel sohasem bíbelődtek, hanem csak úgy mindjárt a praktikus oldalán igyekeznek megfogni a társadalmi betegségeket.

Azt hinné az ember, hogy az általános és titkos választási jog rajongói abban a képzeletben elnek, mintha az ilyen választási jog nyomban gyógyítaná az összes társadalmi nyavalyákat. Dehogy is képzelnék ők. Eszökbe sem jut ilyenre gondolni. A maguk praktikus agyvelejével arra dolgoznak csupán, hogy mandátumhoz jussanak.

Szakasztottan egy kaptafára dolgoznak azokkal, akik az osztályparlamentnek csúfolt törvényhozásba a polgári pártok révén igyekeznek bejutni, nekik a polgári társadalomban nincs gyökerük és ezért építik fel kisded reményeiket a szakszervezetek hatalmára.

Ezzel egyébként most már a munkástársadalom is körülbelől tisztában van és mi magunk sem mondjuk jogtalanoknak az efajta stréberkedést. Végére is, ha a mandátumra vadászni lehet és szabad a polgári társadalom tagjainak, miért ne lehetne, miért ne szabadna ugyanezt megtenni a munkásosztályok tagjainak is?

Ugy de a szakszervezetek vagyondát, sőt ennek a vagyonnak az erkölcsi erejét is az ilyen egyéni törekvések kalkulusaiba belevonni nem szabad, az államnak szigorú kötelessége öröködni, hogy ilyen visszaélések ne történhessenek. Ilyesmink a pol-

gári társadalom egyesüléseiben sem szabad megtérni s ha megtörténik, itt is kötelessége az államnak, hogy beleavatkozzék s a nem politikai célokra gyűjtött egyesülési vagytonokat a politikai stréberségekre való felhasználástól megóvja

Ha az ily irányú állami beavatkozás erőlyesen történik, ennek az lesz a legelső eredménye, hogy a szakszervezetek valóban gazdasági irányú hasznos működést fognak kifejteni, s ha a munkások szükségét érzik, külön politikai célú egyesületeket is fognak alakítani. Ezt a kettőt azonban összekeverni nem szabad, mert a politikai egyesületekre nincs szükség, — de arra igenis nagy szüksége van a társadalomnak, hogy benne, komoly gazdasági irányú követő szakszervezetek működjenek.

Az új ipartörvény egyenesen gondoskodik is arról, hogy a munkás szakszervezetnek életképességet teremtsen, mert a kormány, az állam érzi, hogy a munkáskérdést helyesen kezelni s a munkásérdeket megvédelmezni csakis a munkás szakszervezetek állandó közreműködésével lehet.

Most már minden gondolkodó munkás tudja Magyarországon is, hogy a mai politikai szakszervezetnek azon egyetlen gazdasági irányú működése, melylyel a bérharcokat szította s melylyel minden komoly megfontolás vagy körültekintés nélkül bérharcokba kergette a munkás csoportokat, — egyszerűen végzetes tévedés volt, melynek következménye lett az elviselhetetlen drágaság, mely a munkástársadalmat és a polgári osztályokat egyformán zaklatja. Az is tulhaladott álláspont már, hogy a kis existenciák tönkretételével a proletáriátus számarányait kell növelni. Az angol munkásszervezetek már sem a politikai célokkal nem foglalkoznak, sem a bérharcokat nem rendezik megfontolatlanul, hanem számot vetnek a megélhetés viszonyaival és ezen viszonyok törvényeit alkalmazzák az emberi munkaerő értékelésénél.

Mi még nem tartunk itt; de túl vagyunk már talán a szociális mozgalmak gyermekbetegségein. Csak néhány rajongó, néhány számító stréberkedő agitátor áll még a természetes fejlődés útjában, — lehet, hogy ezeket nagyon hamar letérí már a munkás közakarát, mely alapján véve jóindulatú és természetes jogainak védelmét keresi csupán.

A nemzeti bank. Elég érdekes a vita, mely e fölött megindult. Egyelőre igazán nem lehet megérteni, voltaképpen ki mit akar és éppen ezért a zűrzavarokból csak azt az egyet tudjuk kihámozni, hogy: aki azt akarja, hogy 1917-ben önálló vámtérrületünk legyen, annak azt is akarnia kell, hogy 1911-ben önálló jegybankunk legyen.

A másik, ami azt a fentidézett kijelentést nyomon követi, az, hogy: a hatvanhetes politikusoknak a bankközösség fentartására olyan dogma, mely nélkül a közjogi alapot melyen állnak, elképzelni sem tudják.

Ezt az utóbbi kijelentést mielőbb és a legerősebb eszközökkel kell leszerelni.

Mert vakmerő ráfogás az, hogy a hatvanhetes politikusok közjogi okokból ragaszkodnának, vagy egyáltalán csökkönösen ragaszkodnának akár a vámtérrületi közösséghez, akár a bankközösség fentartásához.

A hatvanhetes politikusok kifejezetten és szakadatlanul azt vitatták a multban és azt vitatják ma is, hogy sem a vámtérrületi közösség vagy önállóság, sem a bankközösség vagy önállóság nem kizárólag politikai kérdés, — hanem legelsősorban közgazdasági kérdés, vagy még ennél is világosabban szólva, számadás kérdés.

Eppen a negyvennyolcas pártok vitátták eddig legjobban, hogy: mit számadás, — ez politika és soha attól, hogy ez elsőrangú politikai kérdés, tágitani nem akartak.

Ha most a negyvennyolcas párt is megértette végre, hogy gazdasági kérdésekben elsősorban a számlánsnak kell döntő szerepet adni és csak másodsorban kerülhet ezeknél mérlegelés alá a kérdés politikai jelentősége: ez a belátás ha kissé elkéve jön is, ezen csak örülni lehet.

A hatvanhetes politikusok, akik eddig is így gondolkoztak, ezúttal sem fogják megzavarni ezt a gondolat kört és éppen úgy nem ragaszkodnak a gazdasági közösség fentartásához, ahogy eddig nem ragaszkodtak; de éppen úgy nem is fogják a kérdést politikai nézőpontokból eldönteni, mint ahogy ezt a multban nem tették.

Az 1867. évi XII. t. cikk ezekben a kérdésekben szabadhatározási jogot biztalt a nemzetnek. Ezt a nemzeti jogot a hatvanhetes pártok megcsontítani soha sem engedték, ezúttal sem engedik. A helyzet e részben olyanformán változott csupán, hogy mivel most a negyvennyolcas párt is számadásos alapon óhajta a kérdést megvizsgálni, módjában lesz a nemzetnek világosan látni és mérlegre vetheti majd minden magyar politikus a kérdés számadási értékét és felbecsülheti annak politikai ellenértékét is.

Nem szabad tehát a vitát azzal a dogmatikus kijelentéssel bevezetni, hogy: aki az önálló vámtérrületet akarja 1917-re annak 1911-re az önálló jegybankot is akarnia kell.

Magyarországon soha sem volt senki, aki a gazdasági önállóságot nem akarta volna. Ezt nem akarni — nem is hazafurás, hanem butaság és hülyeség volna. A vímsorompókat felállítani és a bankközösséget megszüntetni azonban eddig nem lehetett, mert az addigi parlamenti többség számadása szerint ez a nemzetgazdasági érdekeinknek világos megkärösítelését jart volna és ezzel szemben a politikai elönyök, melyek a gazdasági önállóságból keletkezének, elfogadható rekompensációt nem képeztek.

Most más parlamenti többség van. Most negyvennyolcasokból áll a többség. A legfeszültebb érdeklődéssel várjuk ennek a többségnek a számadásait és ezek eredményét.

A kétszerketét elhomályosítani nem lehet. A számadási igazság csak egyféle lehet. A végeredmény mi előttünk nem kétséges. Az új parlamenti többség sem juthat más eredményre mint amelyre a régi jutott. Ha más eredményre jut, akkor csak az lesz bizonyos, hogy, vagy a régiék tévedtek, vagy az újak tévednek, aminek végzetes következményeitől isten óvja meg hazánkat. Mert ha a régi számadás téves volt, ennek következményeit már ismerjük. Ha részleteiben elégtelennek vagyunk is vele, teljes egészében eddig kielégíthetett bennünket, mert végzetes gazdasági helyzetekbe nem sodorta az országot. Ez bizonyos. Am hogy milyen következményekkel kerülünk szembe, ha az új számadás téves talán lenni. annak csak a jó isten a megmondhatója.

Szóval a sötétbe való ugrástól eddig mindenki tartózkodott, akit felelősség terhelt; valószínű, hogy akik a felelősség terhét viselik, ma sem engedik magukat ugratni.

A hatósági munkásközvetítés.

Különös véletlen, hogy Németországban csaknem ugyanabban az időben terjesztette a kormány a birodalmi gyűlés elé a munka kamarákról szóló törvényjavaslatot, amikor nálunk megjelent az új ipartörvény tervezetének első része a hatósági kötelező munkásközvetítés intézményével. — Németországban évek hosszú sora óta folytak már az előkészületek és előtanulmányok a munkakamaraik létesítésére s éppen három évizede annak, hogy szocialista részről először tettek indaványt ebben az irányban, bár most éppen szocialista részről fejtik ki a munkakamarák ellen a leghevesebb agítációt. Nálunk is már évizedek óta készült elő az ipartörvény revízióját, noha a kormány által gyűjtött anyagot összefoglaló vasikos kötetek nem is sejtetik, hogy a tervezet a kötelező munkásközvetítés alapjaira fog helyezkedni.

A két javaslat, illetőleg a német javaslat és a magyar tervezet érdekes összehasonlításra ad alkalmat, mert sok tekintetben két különböző intézményről van bennük szó, mindkét intézmény ugyan azt a célt akarja megvalósítani: az iparban a munkások és munkaadók között a béke megszüldésére és azoknak az ellentéteknek lehető kiküszöbölésére, amelyek a munkások és a munkaadók szervezkedése révén egyre kiterjedtebb sztrájkokban és munkás kizárásokban jutnak kifejezésre. A német javaslat kétségtelemül a német szociálförreformok tanításai nyomán halad, bár az utolsó pillanatban közvetlenül a javaslat benyújtása előtt eltért az elméleti állásponttól, amidőn nem munkakamarák, hanem a munkaadók részvételével paritásos szervezeti munkakamarák létesítését tervezte. Hogy vajon a munkakamarák révén el fogják-e érni az annyira óhajtott végső célt, a munkaadók és munkások kölcsönös megértését, az iránt Németországban is meglehetősen eltérnek a vélemények, de végső

letet csak az új intézmény életbevitelétől van jó idővel lehet majd mondani.

A magyar ipartörvénytervezet álláspontja, amely a kötelező hatósági munkásközvetítéssel óhajja ugyanazt a célt elérni, kétségkívül sajátos hazai viszonyainkban leli magyarázatát. Nálunk a munkásközvetítés csaknem teljesen a szakszervezetek kezében van, ez bénítja meg a nyolc évvel ezelőtti létesített állami munkásközvetítő-intézet tevékenységét, mert szervezett munkások nem veszik igénybe az állami munkásközvetítést és ez az alapja a szakszervezetek hatalmának, mert szervezeten munkás csak nehezen, vagy éppen sem tud munkához jutni. Jellemző ebben a tekintetben, hogy a mióta az építőiparban a munkaadók szervezték a munkásközvetítést az építőmunkások igen nagy része kilépett a szakszervezetből, mert nem érezte többé szükségét annak, hogy a terhes pártadót tovább fizesse. Az építőmesterek szövetsége által összegyűjtött adatok szerint még azelőtt az építőmunkásoknak 90—95 százaléka volt szervezett munkás, most az építőmunkásoknak mindössze 30 százaléka tartozik a szocialista szervezetbe.

Ezért reméli a szervezet, hogy a kötelező hatósági munkásközvetítés a szakszervezetek kezéből kicsavarja a legerősebb fogóvert s meg fognak szólni azok a sztrájkok, amelyeknek célja nem a munkások helyzetének javítása, hanem kizárólag a hatalmi kérdés, vagyis a munkaadók kényszerítése, hogy csakis a szakszervezet által közvetített munkákat alkalmazhat. Másrésztől azonban a tervezet a munkások közt is terjesztette a hatóságivá tételében biztosítékát látja annak, hogy a munkaadók a megvalósított helyzetet a munkások kárára ki ne használhassák.

De a tervezet még tovább is megy ebben az irányban, a midőn törvényes biztosítékokat is állapít meg. Ezek a biztosítékok a következők: Először, ha valamely helyen és valamely iparágban úgynevezett kollektív szerződésnek vannak elfogadva, a hatósági munkásközvetítő nem kollektív szerződésben megállapított feltételeknél kedvezőlenebb feltételek mellett nem közvetíthet munkásokat, másodsor, hogy jogosult sztrájk, vagy munkákizárás esetén a munkásközvetítő munkásokat egyáltalán nem közvetít. Ebben a tekintetben egyébként a tervezet hasonlatos egy regényhez, amely éppen ott szakad meg, ahol a legérdekesebb, mert annak eldöntése, hogy valamely sztrájk, vagy munkákizárás mely esetben tekinthető jogosultnak, a tervezetnek csak második, később megjelenő részében fog foglaltatni.

A hatósági munkásközvetítés kérdése tehát az új ipartörvénynek egyik a magyar iparoságot legközelebből érintő elvi kérdés, amelynek alapos megvitatása egyik legfontosabb tárgya a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége, a budapesti kereskedelmi és iparkamara és más ipari érdekképviseletek által az ipartörvény tárgyalására rendezett tanácskozáson. A munkásközvetítés álláspontja a hatósági munkásközvetítés kérdéssel szemben ismeretes, a mennyiben a szocialista párt egyik kongresszusa a leghatározottabban a hatósági munkásközvetítés ellen nyilatkozott s nem valószínű, hogy a munkásközvetítés álláspontját el fog térni. A munkaadók álláspontja a kérdésben a kérdésben nem oly egyértelmű. Mert bár a tervezet előkészítésének stádiumában több ipartestület és más érdekképviselet sürgette a hatósági munkásközvetítést, e feltételek mégis csak az iparosok egy részének főfogását képviselik, amelyvel szemben áll azoknak a főfogása, a kik a hatósági munkásközvetítést szamos okból perhorreszkálják. Ezeknek az okoknak fejtegetése már nem tartozik e rövid ismertetés keretébe, csak röviden akarunk rámutatni arra, hogy a míg egyrésztől sokan a hatósági munkásközvetítéstől nem remélik a szakszervezetek hatalmának megtérsítését mert a szakszervezeteknek egyéb eszközeik is maradnak arra, hogy a munkásokat, a szakszervezetbe való belepáre kényszerítsék, addig mások aggodalmasnak tartják a tervezetnek a kollektív szerződésre és a sztrájkra vonatkozó intézkedéseit.

A kormány egyébként még egyáltalán nem foglalt állást az ipartörvény tervezete dolgában, hanem előbb megakarja ismerni az érdeklát ipari körök véleményét és főfogását a tervezet egyes részleteiről. A hatósági munkásközvetítés a tervezetnek mindenesetre oly része, amely megvárta a részéről a legalaposabb és legbenátóbb megvitatást érdemel, mert oly új intézményről van szó, amely ebben a formában kipróbálva még ehol sincsen s amelylyel, ha az érdekeltek hozzájárulása alapján általános megnyújtatásra megvalósítható, Magyarország áttérő lehet a szociális törvényhozás terén.

Ujdonságok.

Szentcs. 1908. Március 25.

— Lapunknak ez a száma a Gyümölcsölt Boldogasszony ünnepre való tekintettel, kivételesen nem csütörtökön, hanem ma, szerdán jelenik meg.

— Városi képviselőválasztás. Tegnap folyt le Szentcs. városnál az általános képviselő választás melynél 50 kilépő képviselő helyét kellett betölteni. A választás iránt csak egyes kerületekben mutatkozott érdeklődés a tíz kerület közül; a leg több helyen gyéren estek a szavazatok s a választásvezető elnököknek meg a jegyzőiknek nem sok munkát adtak. Legnagyobb volt mégis az érdeklődés az I. II. és VI. választókerületekben, melyekben a pártok elég készségtelleg mentek be a választási küzdelembe, úgy, hogy mindvégig kétséges volt melyik lista győz. Az összes kerületek választási eredményét nem szedtük meg össze; így csak a körpont körül lefolyt szavazások eredményét közöljük a következőkben: Az első kerületben bevalasztottak: Dr. Kiss Béla, Dr. Tasnády Antal, ifj. Szathmáry Pal, Kátas János és Vecseri János, Varga Ferenc tanító, Korszós Tóth Sándor póttagoknak; a második kerületben; Id. Szathmáry Pal, Horváth István, Kanász Nagy Sándor, Rűs Molnár Lajos, Fűsti Molnár Ferenc rendes, Szilgyi János és Berényi Imre póttagoknak; a VI. kerületben: Balogh János, Petrovics Soma, Szőke István, Dósay György, Juhász Ferenc rendes, Szabó Lajos, tanító és ifj. Rűs Molnár Sándor póttagoknak; a X. kerületben Czákó Imre, Szegei József, Budai János, Barkai János, Székely József rendes, Molnár István, Vajda János póttagoknak.

— Válság a bank miatt. Kormánypárti körökből kiszivargó hírek szerint, a bankkérdés belső vállalással fenyegeti a koalíciót. Arról van szó, hogy a kormány függetlenségi pártja ügyélcére állítja a bankonállítási kérdését, hogy az alkotmánypártja teljes lehetlenné válik a koalíció fenntartása és valószínű, hogy a néppárt is együtt megy az alkotmánypárttal. Ez esetben a kormány teljesen a függetlenségi párt kezében maradna és a miniszterelnökséget Kossuth Ferencz venné át. A néppárt azonban szembe fordulna a kormányval, az alkotmánypárt ellenben vagy szétesnék vagy téllenségbe kerülne, mert a bankonállítási kormány-jelszavával szemben opposícióba lépnie ma igen nehéz vállalkozás volna. A helyzetet jócska Kossuth Ferencnek kitálatásban levő királyi kihallgatásban rejlik. Ez a kihallgatás a hét valamelyik napján lesz és ez alkalommal Kossuth nem csupán miniszteri, hanem pártvezéri minőségben is informálni fogja a királyt.

politikai helyzetéről s a napirenden levő politikai kérdések megoldásának lehetőségéről. A bank- és a katonai ügyek állanak előtérben az audienca kérdései között. Amint a kormány környezetében tudni vélik, Kossuth határozatlan rá fog mutatni arra, hogy a bank a mostani formában, pártja álláspontja miatt tovább fenn nem tartható és itt csak olyan tranzakció válhatik lehetségessé, amelyet a kormány függetlenségi pártja elfogad. A korona erre — azt hiszik — vagy azt a választ adja, hogy a bankkérdés megoldása a jövő évig várhat és előbbrevál a választói reform, vagy pedig elfogadja Kossuth és pártja nézetét. Az első esetben marad ismét egy darabig minden úgy, ahogy van, a másodikban a kormányzatot a függetlenségi párt veszi át. A koalíció szétesése feloldaná a koalíciós kötelezettségeket is. A paktum megszűnének így a katonai követelmények, mint a választójog tekintetében.

— Üres helyek a katonai intézetekben. A hadügyminiszter szétkötötte a törvényhatóságokhoz a közös hadsereg katonai intézeteiben megüresedett magyar helyekre vonatkozó pályázati hirdetményt. Akik ez üres helyekre pályázni akarnak, az iránt jelentkezhetnek a katonai ügyosztálynál, Szentesen a városi főjegyző hívtalában, ahol a föltételek és megtudhatók.

— A vetésnek állása. A földmivelésügyi miniszter a napokban adta ki jelentését a vetésnek márc. 15-ki állásáról. A jelentés szerint február második és március első felében az időjárás túnyomlagos csapadékos és részben eléggé enyhe volt. A sok csapadék, részben eső, részben pedig gyorolvdásként indult hóesés, a szenge növényzetre jótékonyan hatott, úgy, hogy a vetés megelégedően javult. Az ősz vetés az ősz folyamán nagyon sok helyen ki sem kelt s ezeken a vidékeken a földben maradt vetőmag megromlásától is tétek a gazdák. Erzel az aggodalommal szemben most megnyugvással konstatálják, hogy az enyhe lefolyása tél után alig van nagyobb terület, ahol a vetés ki nem kelt, illetve a vetőmag elpusztult volna. Az aránylag kedvező téli időjárás hatása alatt a vetés nagyobbára elég sűrűn kelt és a vetés rossz telelése miatt táplált aggodalmak mindinkább kezdenek oszladozni. Igaz ugyan, hogy néhány napja ismét hidegebbre fordult az idő, ami ha tartósan így marad, könnyen kártékony hatással lehet a vetés és általában a vegetáció további fejlődésére. Amennyire az időjárás engedte, a gazdák hozzáálltak a földmiveléshez. Szántás és vetés sok helyütt már februárban megkezdődött. A vöröfűnyes napokban a munka általában sikerrel folyik. Több helyen elvetették már a zabot, árpat és a mesterséges takarmány közül a zabos búkőny, lóherét és lucernát. Szörvényosan a burgonya ültetése és a kerti munka is megindult — temzei alá már szintén elkészítik a talajt. A szőlőben és gyümölcsfák körül is foglalkozik a nép. Sajnos, a sok keményfűszek pusztítására nem mindenütt fordítanak kellő gondot. Az ősi vetés — bár a vélemények eltérők — egészen véve mégis túrketőnek és eltérőnek mondható. Mindinkább gyűrűli a panasz és a jobb hírek szaporodnak. Az ősi vetés eddig még eléggé sűrű és most már csak az a kérdés, miképpen fog bokrosodni és tovább fejlődni. Néhol sárgás és vöröses színű vetés is látható, remélni lehet azonban ezek javulását is, mert gyökérzetük egészséges. Férég- és rovarkár eddig még alig volt észlelhető. Rosszul esupán a repce telelt, mely sok helyen elpusztult. A jószágállomány nagyobbára jó kondícióban van; egészséges; ritka helyen van baj és ez is inkább csak helyi. A kedvező teleléshez hozzájárul kétségtelenül a takarmányfeleség helyes beosztása mellett a jószágok megfelelő jókarratartása. Igaz, hogy az erdőkormányfelét sokkal bővebben kellett az idén használni, mint máskor, mikor szénából és

szalmából bő termés volt. Így, ha korán kivetesszük, remélhető, hogy a jószág elég jó körülmények között fog a zöldtakarmányféle fogyasztására áttérhetni. Minthogy a munkaviszonyok általában javulnak, ország-szerte már jórészt megkötötték az aratási szerződéseket; remélhető, hogy a tavaszi munkálatokat is rendes időre teljesen simán befejezik.

— Csongrád villamvilágítása. A szomszédos Csongrád város villamos közvilágításának ügye — mint értesülünk — végleges befejeését nyerte, amennyiben a belügyminisztérium, a közbevetett fölebbbeszék elutasításával, helyben hagyta a közszeg szakértő által kidolgozott és a Hazai villamosság részvénytársulat által elfogadott szerződést, mely szerint a részvénytársaság a szentesi központi villamos telepről fogja ellátni Csongrád köz- és magánvilágítási szükségletét. A vezeték kiépítését a nevezett részvénytársulat a legrovidebb időn belül megkezdi.

— Ármentesítő társulati gyűlés. A kőrös-tisza-marosi ármentesítő társulat központi választmánya f. hó 31-én délelőtt 10 órakor, Károlyi Imre gróf társulati elnök elnöklése mellett, Hódmezővásárhelyen gyűlést tart, melynek tárgyai: a társulat védőműveibe 1884. óta befektetett építési költségek kataszteri likvidációja és Dostach Emil és Lipót vállalkozókkal kötött egyezségről szóló jelentések; továbbá a főszámvéző megválasztása, a fejegymeni választmány újra alakítása, a vásárhelyi szakaszhivatalok bérhelyiségeire nézve a szerződés megújítása és számos, a központi választmány hatáskörébe tartozó eszornaépítési és igazgatási ügy. — Legfontosabb tárgy azonban a központi választmány ülésének a kataszteri likvidáció ügye lesz, melynek szerencsés megoldása a társulati érdekeltségre nézve, ha nem is életkérdés, de első feltétele annak, hogy az ártéri kirovasok feljebb ne emelkedjenek. Erre számítani is lehet, mert értesülések szerint, a földmivelésügyi minisztérium kiküldöttelnek közbenjöttével megajított leszámolás eredményeként, a pótlíkvidációból a társulat 131 ezer korona évi adóviszátérítésre számíthat.

— Mezőgazdaság a hadseregben. Érdekes újítás híre veszkül Bécsből. A közös hadügyminiszter néhány nagyobb kaszárnyában mezőgazdasági tanfolyam létesítését tervezi. A közelmúltban valamennyi nagykatonaság hadügyi kormányzati foglalkozott a ténylegesen szolgáló katonáknak a polgári foglalkozásban való tovább képzésével. Mindenféle rámutatást, hogy a mezőgazdasági mai valóság helyzetében, nemzetgazdasági szempontból fontos és szükséges, hogy a mezőgazdaság emelésére a katonát a helyes gazdálkodással megismertessék, elősegítsék a polgári életben való boldogulást s ilymódon a kaszárnyát és hadsereget, a való élettel jobban összekötve a katonai főlétséges idejét, a nemzet és a nemzeti vagyon hasznára értékesítsék. Mennyi hadseregben már be is rendeztek mezőgazdasági tanfolyamot és mindenfelé kitűnő eredményt értek el. A magyaros-trák hadseregben, a hadügyminiszter terve szerint, a jövő télen novemberből márciusig nagyobb városokban próbaképpen, néhány ezred önként jelentkező legénységének, polgári szakemberek, a legénység anyanyelvén előadást tartanak. Megtanítják a katonát az intenzív gazdálkodásra, gyarapítják mezőgazdasági tudását és ez nagy haszna lesz a nemzetnek. A katonaságnál eltöltött három év révén a nemzeti vagyonnak munkacserében való

vesztését a gazdasági haladás fejlesztésével pótolják. Ilyen előadásokat tartani fognak bizonyára a 101-ik gyalogezrednél is, melybe a szentesi kúkat sorolják.

— Megvesztetetésről eltiltó. Csanyteleken a múlt évi júliusban kigyuladt ifj. Tóth Mihály háza. A esendőrének nagyon gyantós volt ez a tűzeset. Nyomozni kezdte hát, hogy nem-e maga a tulajdonos gyújtotta fel a házat, hogy így a tűzkárosítások veszteségét megkapja. Héressó Sándor esendőrévezett, hogy kiugrassa a nyulát a bokorból, azt az ajnsulat tette Tóth-nak, hogy ha ad neki száz koronát, akkor abba hagyja a nyomozást. A gazda belement az alkuba, át is adott a esendőrének száz koronát, de akkor hirtelen ott termett Bököny Sándor esendőré két előjáróval és lelepletté Tóthot. Az ügy így a szegedi törvényszék elé került, mely a napokban megtartott főtaggyűlés során Tóth Mihályt vesztetetéséért 14 napi fogháza ítélte el.

— A mindszenti munkásházak ügye ismét előrehaladt egy lépéssel a megvalósulás felé, sok és nagy akadályokat kell még leküzdeni, amíg odajutunk, hogy az ottani munkásházatelep építése komolyan szamba jöhet. Fejő hó 20-án a földmivelésügyi minisztérium telepítő osztályának egyik mérnöke jart lent Mindszentben, aki legott hozzá kezdett a szőlőföldek területére tervezett utcák kiűzéséhez. Ez a munka simán ment. Ellenben a szőlőföldek tulajdonosaival való egyezkedés — értesülésünk szerint — annál keményebb dió, mert a tulajdonosok hallatlan árakat követelnek a földekért, négyzetöccenként 10—12 koronát is. Ilyen szűkkeblűség mellett a tulajdonosoknak, félsó, hogy az egész mindszenti munkásházatepítési akció a kúba esik.

— Rablás fényes nappal. A múlt héten Csongrádon fényes nappal kinyitotta eddig ismeretlen tettes Vonyó Matyásné lakóháza zárt ajtaját, behatolt a lakásba és Vonyó néni 20 koronát, a nála lakó Fodor Ferenczóné pedig, a szőlőt zírának kifosztása után, 58 koronát eltolvajolt. A károsultak jelentést tettek a esendőrének, mely azonnal megindította a nyomozást az ismeretlen tettes kézrekerítésére, akiről anyai bizonyossággal megállapítható, hogy a hellyzettel és a viszonyokkal jó ismerős lehetett, mert a lakás ajtaját a keszűgyébe került kapukücsöcsal nyitotta ki, tehát tudnia kellett előre, hogy ez a kulcs a lakás ajtaját is nyitja és hol található meg.

— Vásárok. Dorozsmán a tavaszi országos vásár április 5-én kezdődik. A vásárra vesztésmentes helyekről mindenféle lábasjörgel, tehát sertés is szabadon felhajtható. — A szentesi tavaszi, ágynevezett Szt. György napján vásár április 18-án kezdődik a jószágvásárral. Április 20—21-én a kirakodó áruvásár lesz.

— A gazda meg a fia. Nem tartozik éppen a ritka esetek közé, hogy a gazdacímber fia, ha apja szükséges méri a kezében a pénzt, megdézsmálja kissé az élektamrárt, annak aztán eladván az így szerzett életet, annak árából mulat el. Ilyen eset volt a T. S. szentesi legényé is. Nem volt pénze, ellenben volt mulatság kedve. Feltörté hát az apja magtárát, elemelt két cimborra segítségét kilene véka búzát és eladta azt egy gabonakereskedőnek — bizonyára olcsón. A pénzt a cimborákkal elmulatta. Az apa nem volt rest; — ahogy nyomára jött a turpisságnak bűnvádi fejelentést tett a fia és a két cimborra ellen. Aztán — ami szintén nem ritka eset, — ahogy az ügy a szegedi törvényszéknel tárgyalásra került, az apa a fia ellen visszavonta a vidat. Így a búzalopás csak a két cimborának ütötte meg a bokáját, akiket a bíróság hét—hét hónapra börtönre ítélte el.

A Scott-féle Emulsió

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, és erősíti a tudó t. Köhögést és meghűlést bármily makacs és hosszadalmas is legyen az, a Scott-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sorvadós betegeknek is könnyebbülést szerez a



Scott-féle Emulsió

feltéve, hogy idejekorán használják, mely esetben állandó, tartós gyógyulást eredményez.

1. 5-1

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kell látni — kérjük figyelembe venni.

Köszönetnyilvánítás.

A Szentesi Iparos Ifjak f. évi március hó 15-ki mulatságán felülfizetni szívesek voltak: Zsoldos Ferenc 10 kor. Zsoldos Elek 4 kor. 60 fill., Bús Miklós 2 kor., Nyíri Sándor 40 fill., Jerdán Zsigmond 1 kor. 20 fill., N. N. 1 kor., Orbán Géza 60 fill., Szabó Lajos 20 fill., Gajda László 60 fill., Pásáti János 20 fill., Sipos János 5 kor., Dömsödi Pál 2 kor. 40 fill., N. N. 1 kor., Rész Zsigmond 2 kor., Nyíri Antal 80 fill., Fesli Béla 1 kor. Kirják Árpád 1 kor., Jeleni Sándor 2 kor. 40 fill., Czibola Sándor 60 fill., Tályai Mihály 2 kor. 40 fill., Mémét Sándor 2 kor. 40 fill. A kör nevében hálsa köszönetét nyilvánítja.

Szentese, 1908 márc. 20.

Tályai Mihály pénztáros.

Feloldószervező: B Á N F A L V I L A J O S.

Kiadó: A Szentese és Vidéke könyvnyomda

Eladó ház.

III. kerület Páva-útca 12. sz. Hunger-leider féle ház szabad kézből eladó. Ugyanott 1 mosdó tükörrel ésegy nagykerek asztal is eladó. Értekezni lehet Póllátsék Mór baromfi kereskedőnél.

Andrássy-útca 6. szám.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capotei comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

patika

egy régiónak bizonyított hámszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalom-ellátó szernek bizonyult küszvényét, csomóját és meghűlést — néi, bedrözölés koppan használatra. —

Figyelemztetés. Súlyos hámsérülések miatt használatkor óvatosan legyünk és csak olyan ügyet fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjelzővel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K. — 20. K. 1. 40 és K. 2. — és gyógyszerárán minden gyógyszerárán kapható. — Hárak: Török József gyógyszeráránál, Budapest.

„Richter gyógyszerára K. „Arany országló”.

Prágában.

Elisabethstrasse 5. neu.

Minionnap szerződé.

Szentese város legrégibb és legszolidabb ékszerüzlete.

Alapított 1860-ban

Elsőrangú összeköttetésem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ékszerárukat és evőszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árukat a Kossuth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletnek látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áraim olcsóságáról és áruim izléses voltáról könnyen meggyőződést szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentese, 1907. okt. hó.

26-9

Csillag Armin arany- és ezüstműves.

Szentese város tanácsától.

2522—1908.

Hirdetmény.

A szentes-kunszentmártoni transzversalis állami műtúttal párhuzamosan a városról számított 4-ik dűlőtől kifelé fekvő nagynyomási föld 1908. évi március hó 30-án délelőtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka.

Részletes feltételek és térkép a gazdasági tanácsnoki hivatalban a hi-

vatalos órák alatt betekinhető.

Kelt Szentese város tanácsának 1908. évi február hó 20 napján tartott üléséből.

3-2

Magyar h. polgármester.

Kiadó házak.

Lövy Henriknek Nyíry- és Hoffer-féle házánál több lakás haszonbérbe kiadó; esetleg mind a két ház

Értekezni lehet a tulajdonossal. 5-2

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképészeti felvételeket

és egyéb fényképészeti munhálatokat folyó 1907 évi. István király napjától kezdve, a legmodernebb művészi követelményeknek megfelelőleg felszerelt UJ

műtermemben

ogom eszközölöm.

Hegedűs Vilmos Utóda,

Hegedűs Cecília

fényképész.

3 db. visítfénykép 1 K. 50 f. | 3 db. nagy mak.-fénykép 6 K

3 db. kab.-fénykép 4 Kor.

3 db. boudoir 8 K